

「異想天開」是指想法離奇，不切實際，屬貶義，形容人的想法不合理，但其實，不「異想」，又怎能「天開」呢？我認為如果人做到「異想天開」，成就才會放在眼前。一個人連「異想」也沒有，沒有資格希望「天開」。

先講「異想」，異想即怪異、離奇的想法，這本來是一個徹底的貶義詞，但細心想想，異想跟日常生活中的「夢想」並沒有分別。世事其實也是由一個又一個的異想演變出來的，沒有這類虛假的想法，人類不會努力追求，很多東西都不會出現。就以我們最常接觸的電燈為例，愛迪生異想利用綿線放入真空玻璃樽內，做出可以用作四十多小時的初代電燈，更異想這可以用作更久，於是做出以竹作燈絲的電燈，最後名流千古；又舉一個更切身的例子，香港首富李嘉誠先生，他異想自己可以成為首富，正因如此，他才會努力拼搏，才能建立現今他的企業版圖，成為首富。以上兩個例子之中，可見「異想」是人類成功的重要基礎，異想可以推動人們努力，推動人們拼搏，成就大業，試問這又何貶之有呢？

至於「天開」，將天打開，顧名思義是解作不切實際的目標，要留意，這只是旁人的想法，可不代表你自己的想法。只要自己想想，「天開」其實只是「信念」的同義詞。愚公移山相信是耳熟能詳的故事，當時沒有任何人相信愚公能夠將山移走，但他相信自己，「移山」這一個天開的想法為他的信念，最後把山移走；故事或可能欠缺說服力，就拿現實生活作例子，一個世紀前，有誰想到可以建造一幢過百層的大廈？但工程師們從來沒有把它視為「天開」的意念，看現在馬來西亞的雙子大廈、台灣的一零一大廈，一樣高矗入雲！其實「天開」是人們說的洩氣話，只要自己不放棄，最後亦會得到想要的結局。

「異想天開」表面上是一個貶義詞，但細心想想，有夢想、堅持不懈，異想天開其實是一個正面的詞語。建設一個社會亦同理，「異想天開」是社會進步的一個重要因素，美國的奧巴馬總統，史上第一位美國黑人總統，極具爭議性地上任。不少政治家都不相信他所提倡的口號——「改變」，他所推行的不少政策都受到批評，例如是否應該撤兵或是無核化是否可行及其利益的高低，這些理念都一直備受外界質疑。一切正正符合異想天開中的「異想」，但是「異想」就代表會不成功？可不是！奧巴馬一直相信自己的計畫，亦同時透過出席一個又一個的電視、電台節目、舉辦一個又一個的演說，爭取到大部分民眾的支持，最後他成功了，美國與部分南美洲國家和解，美國正式決定撤兵，他亦能推到不少國家支持無核化，他的「異想」更令他得到諾貝爾和平獎，「異想」真正的促成「天開」；反觀香港，現今曾特首政所推行的政策都被不少市民投下不信任票，但曾特首一直相信自己的施政方向，我認為他所想的理想社區之理念方針是仍有很大的改善空間，但事實上，要建構理想社區，除了他的個人努力外，人民的支持亦不可或缺，不！是至為重要才對。盼望人民支持、信賴政府，那建設理想社區定必能夠由「異想」變為「天開」。

最後恭祝香港政府以及香港人都能夠「異想天開」，成就大業。